





中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版

癸卯年二月初六 2023年2月25日 星期六

延安新闻网:www.yanews.cn

### 习近平夫妇会见 柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列

夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆养源斋亲切会见柬埔寨国王西

习近平欢迎西哈莫尼国王和莫尼列太后来北京查体休 养。习近平指出,中柬建交65年来,不管国际风云如何变幻, 中柬友谊历久弥新,中柬关系已经成为国际关系的典范。饮水 思源,这要归功于中国老一辈领导人同西哈努克太皇陛下缔结 和培育的深厚友谊。国王和太后陛下是中国改革发展的亲历 者、见证者,始终关心中国发展,是中国人民的好朋友。2020 年我为太后陛下颁授"友谊勋章",就是为了感谢太后陛下为中 柬友好事业作出的特殊贡献。我们要接过中柬友好接力棒,让 中柬"铁杆"友谊代代相传,书写中柬命运共同体的新篇章。

习近平强调,中国共产党正在团结带领全国各族人民以

上,我们坚持和平发展、合作共赢。中方愿同柬方努力打造 "钻石六边"合作架构,支持柬建设"工业发展走廊"和"鱼米 走廊",加快构建中柬命运共同体。中方将继续支持柬"国王 工作队"开展工作,给柬埔寨民众带来更多福祉。

西哈莫尼和莫尼列表示,感谢习近平主席和彭丽媛教授 对我们在华查体休养给予的周到安排和精心照顾。长期以 来,中国为柬提供了无私帮助和支持,柬方深表感谢。我们 一直密切关注中国发展,为中国取得的成就感到由衷高兴 柬方赞赏习近平主席提出的"一带一路"倡议和构建人类命 运共同体理念,愿同中方一道,以柬中建交65周年为契机,深 化各领域友好交流合作,让柬中传统友谊世代相传。

王毅等参加会见。

#### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 延伸产业链,让"延安小米"更闪亮

谷子作为延安的传统粮食作物, 也是优势作物,在粮食生产中占有重 要地位。中国农业科学院品资所曾 对全国不同产地的谷子品种进行了 测试,全国12个蛋白质含量在16%以 上的品种,延安就有5个。其中,延安 小米以色泽金黄,颗粒浑圆,晶莹明 亮,粘糯芳香,油脂丰富,久贮不变的 优势,被列为中国四大小米之一。

近年来,我市立足延安小杂粮的 品质优势和文化底蕴优势,以谷子为 重点,采取市场引领生产、后端倒逼 前端的方式,加强规划引导密切组织 链、强化科技支撑提升创新链、建立 专业园区拉长加工链、推动品牌创建 延伸价值链,推进规模种植、订单生 产、合作联营、品牌营销和融合发展, 打造高端精品、功能食品,带动小杂 粮产业高质量发展。

#### 红色记忆,延安小米有根有

"吃着陕北的小米,陕北红军创 建了陕北革命根据地。"这是当年毛

主席对延安小米的深刻记忆。1935 表团参观访问了延安。午餐时,他端 年10月,红军长征到达陕北,延安人 民以小米为主粮的杂粮供养中央领 导和革命队伍。谷子又称粟,去壳后 称小米,在陕北约有7000年的种植历 史,有"千糜万谷"之说。小米的抗旱 能力超群,它既耐干旱、贫瘠,又不怕 酸碱,延安地处黄土高原,属半干旱 山区,光热资源充足、昼夜温差大等 条件很好地满足了小米的生长周期 和有效环境所需。而延安小米蛋白 质含量高达13%,含人体必需的8种 氨基酸,并且富含多种维生素,特别 是富含人体既不能合成亦不可缺少 的赖氨酸和蛋氨酸。

1947年3月18日,毛泽东同志率 中共中央机关转战陕北,有的领导同 志从安全考虑,劝毛泽东离开延安东 渡黄河,暂住山西。毛主席深情地 说:"长征后,我党像小孩子生了一场 大病一样,是陕北的小米,延河的水 滋养我们恢复了元气……陕北问题 不解决,我决不过黄河……"1973年6 月9日,周恩来总理陪同越南党政代

起米汤喝了口说:"真香啊。"并满怀 深情地说:"延安的小米好啊,是延安 的小米哺育了我们,哺育了革命。"

延安小米见证了大生产运动、见 证了中国革命走向胜利,"自己动手, 丰衣足食""小米加步枪"等共同浇筑 了延安小米的红色基因。贺敬之享誉 华夏大地的《回延安》,"羊羔羔吃奶眼 望着妈,小米饭养活我长大……"让一 捧小米成为无数人心底永远的眷恋。

### 多措并举,打造延安小米的

如今的延安小米不仅是一个优 质农产品的概念,更具有独特的文化 魅力和品牌价值。回顾曾经的延安 小米,品牌较混乱、加工门槛低,而且 多以原粮和粗加工产品形式出售。 如何将小米优势转化为品牌市场优 势,成了小米产业发展图景上必须迎 接的挑战。

2012年,我市成功注册"延安小 米"国家地理标志保护商标,2013年、 2015年、2017年"延安小米"先后三次 入选农业部全国名特优新农产品目 录,品牌估值达到6.56亿元。与此同 时,我市还把"延安小米"列为全市集 中打造的四个特色农产品优势品牌 之一,利用延安红色文化优势,将"延 安小米"产业与红色旅游业发展紧密

"我第一次来延安,也是第一次 喝本地的小米粥,稠乎乎、金灿灿的, 确实好喝。"来自安康的游客吕龙强 连连称赞,"饭店的工作人员告诉我, 还可以在粥中搭配豆类、红枣、南瓜、 桂圆等各类食材,既增加营养又增加 口感,回去时想给家人也带一些,让 他们也品尝一下。"

### 新时代新征程新伟业

## 讲好新时代乡村振兴的延安故事

-"弘扬延安精神,巩固脱贫成果、推进乡村振兴"中央媒体采访团走进我市采访活动见闻

记者 贺秋平 郭子仪

宝塔山下春潮涌动,沃野田畴焕 发新机。 2月22日至23日 国家乡村振兴

司组织中央媒体采访团以"弘扬延安 精神,巩固脱贫成果、推进乡村振兴" 为主题,来我市开展集中采访活动。 其间,由《人民日报》、新华社、中央广 播电视总台、《农民日报》、《科技日 报》、中国乡村振兴杂志社等多家媒体 组成的采访团,深入我市安塞区、宝塔 区、宜川县等县区基层一线,探寻我市 乡村振兴的生动实践与显著成效。

2月22日,采访团一行首先走进了 安塞区高桥镇南沟村。站在南沟村生 态示范园里,已经驻村12年的张光红 向记者讲述起了南沟村的"蝶变"之路。

"曾经的南沟村有'三难':出行难、

推动下,全村按照'支部引领、企业带 动、合作经营、群众参与'思路,通过'三 变'改革,将生态建设、现代农业、乡村 旅游融合发展,全村村民人均可支配收 入由2014年的4653元增长到2022年 的19500元。"张光红介绍说。

近年来,南沟村由偏远贫困村变成 全国脱贫攻坚考察点,并先后被授予中 国美丽休闲乡村、全国大中小学生劳动 实践教育基地、陕西省现代农业示范园 等诸多荣誉称号,为陕北地区实施乡村 振兴、推动黄河流域生态保护和高质量 发展贡献了"南沟模式"。

"这次来延安采访,感受最深的就 是延安市委、市政府在乡村产业定位方 面非常精准,打造产业发展经济都是围 绕红色旅游来做的,直接带动地方经济 娶媳妇难、村干部干事难。后来,在精 发展,让老百姓过上了好日子。"《新京 准脱贫和乡村振兴一系列政策的大力 报》记者王颖说。 (下转第二版)



● 采访团记者与宝塔区河庄坪镇赵家岸村村民交流现在的新生活



### 吴起县第一季度开复工项目30个

总投资100.1亿元

日,吴起县举行2023年第一季度重 点项目集中开工仪式,集中开复工 项目30个,总投资100.1亿元,年度 计划投资67亿元。

据了解,第一季度重点项目既

本报讯 (记者 刘小艳 通讯 包括强链条、利长远的高端产业类 习近平总书记来陕考察重要讲话重 排重点建设项目71个,续建23个, 保障类项目。这30个项目的集中开 复工和顺利推进,对加快吴起县产 民、实干兴县"的总体思路,聚焦经 业转型升级、城市品位提升、群众生济转型、生态建设、民生改善等重点 活改善具有十分重要的意义。

2023年,吴起县深入学习贯彻 量项目推动高质量发展。全年共安 投资计划70.9亿元。

领域,大抓项目、抓大项目,以高质

员 徐志全 许新雨 思林伟) 2月22 项目,又包括惠民生、谋福祉的社会 要指示精神,围绕"项目支撑、城乡 新建48个,总投资208.5亿元,年度 统筹、能源强基、生态优先、产业富 计划投资106.8亿元,县财政投资5.8 亿元,国家省市投资4.2亿元,自筹 资金96.8亿元。其中涉及市级重点 项目26个,总投资102.4亿元,年度

### 今年志丹县实施重点项目68个

总投资105.38亿元

复工活动上了解到,2023年志丹县 实施重点项目68个(新建60个,续 建8个),涵盖高端制造、新能源材料 投资39.79亿元。

本报讯(记者 方大燕 通讯 加工、节能环保、农产品加工等,总 员 朱志元)2月22日,记者从志丹 投资105.38亿元,年度计划投资 县2023年第一季度重点项目集中开 80.71亿元,同比增长12.8%,产业项 目同比增长13%,其中市级重点项目 16个,总投资49.69亿元,年度计划

重点项目二季度全部开工。2023 目支撑高质量发展。

据了解,志丹县一季度续建项 年,志丹县将继续坚持"大抓项目、 目将全面复工,计划新开工重点项 抓大项目"理念,按照"依托资源、发 目32个,总投资69.3亿元,年度计划 挥优势,优化结构、培育动能,招商 投资60.8亿元,其中产业类项目12 引资、多方融资"思路,集中精力抓 个,年度计划投资54.7亿元。剩余 前期、抓开工、抓保障,以高质量项

### 我市4人被授予"陕西省见义勇为英雄"

本报讯(记者 谷嫦瑜)2月24 四口幸免于难,得到及时救治。 日,陕西省第五届"见义勇为英雄"表 彰大会在西安召开。我市杨会军、常 飞、杨博、赵治权4位同志被省政府 授予"陕西省见义勇为英雄"称号。

杨会军,甘泉县法学会秘书长。 2019年6月8日,杨会军途经甘泉县 石门镇洛河龙湾段时,突然听到人群 中传来呼救声,他看见一个小男孩被 卷进了深水涡里,很快就不见了踪 影。情急之下,杨会军来不及多想, 冲下河畔,一头扎进深水中寻找并摸 索着抓住了孩子,快速游到岸边将孩 子送上岸。这时,又有一个孩子掉 到水涡里,杨会军再次跳入水中施 救,落水孩子的母亲也跳入水中,由 于不会游泳挣扎几下后很快就沉了 下去。杨会军奋力将这个孩子救起 推上岸后,又转身游向孩子的母亲, 在现场群众的帮助下,又将孩子的 母亲救起,看到三位落水者平安无 事后,杨会军忍着被石头擦伤的脚 痛,拖着疲惫的身躯,默默地离开了

常飞,延安河湖生态治理有限公 司职工。2019年9月28日晚,子长市 安定镇王家庄行政村村民强保安,带 着妻子和两个儿子,驾驶一辆五菱宏 光牌面包车,在行驶到陡坡时突然刹 车失灵,汽车急速冲下山坡,撞断公 路护栏,腾空飞过近5米宽的河槽, 停到河槽对面的土坡上。这时车辆 前半截挂在土台上,后半截悬空,处 于左侧翻状态,随时有可能翻滚到5 米多深的河槽中,造成二次事故伤 亡。这一惊险场面恰巧被驾车路过 的常飞看见,他丝毫没有迟疑,急速 跳下河堤,越过河道,独自迅速展开 营救。车门严重变形无法打开,他就 用石块、砖头砸开车窗,撬开车门将 一家4口救出,及时送往医院,一家

杨博,延长具公安局交警大队沿 黄中队辅警。2021年12月19日,正 在休假的杨博与妻子给孩子看病返 家途中,路过延长二中大桥时,看到 不少人聚在桥上往河里张望,杨博停 车后看见有一个孩子正在河中拼命 挣扎,忽上忽下头已沉入水中,情况 十分危急。不会游泳的杨博什么也 没想就冲下河道,脱掉外套和鞋子 冲进结冰的河中进行施救,当他在冰 面上爬行时,冰面破裂,杨博掉进了 河中,刺骨的河水瞬间涌到了胸口 他咬牙坚持,将危难中这个年仅3岁 的小孩一把托起,把孩子送到河岸 上,小孩成功获救。

赵治权,黄陵县田庄镇田庄村农 民,曾担任村会计、村主任、村党支部 书记。2020年2月19日,赵治权干完 农活与村民赵延宏回村时,途经村文 体广场大涝池,赵延宏突然大喊:" 小孩子掉进涝池里了。"赵治权扭头 一看, 涝池中有一个孩子在水里上下 浮动。这个大涝池占地面积3000多 平方米,水深10多米,小孩随时有生 命危险。赵志权毫不犹豫,迅速跑向 涝池,跳进水中营救。他忍着刺骨的 冰水向小孩游去,几经周折终于抓住 了孩子的手,将小孩头部向上托起 尽全力游向池边。由于水温低,救援 时间长,赵志权体力渐渐不支,接连 呛了几口水,再加上涝池边沉积了很 多淤泥,赵治权和孩子几次都快要上 岸了,却又滑了下去,就这样赵志权 依然没有放弃,始终紧抓着孩子的小 手,在赵延宏的帮助下,将孩子拉上 岸,把孩子安全送到家才离开。赵治 权还多次参与抢险救灾。2008年12 月,赵治权参与黄陵南梁南峁山救 火,面部被大火烧伤面积达到60%, 经过一个多月的治疗才出院。

### 全力抓好"三个年"活动, 赋能延安高质量发展

——论深入学习贯彻市两会精神

本报评论员

个年"活动作为有力抓手,为奋进中国 们明确了任务、指明了方向,同时也释 放出了大抓发展、紧抓服务、狠抓效能 的强烈信号。

越是面对严峻的考验,越要增强 之推动工作落实的重要抓手、扭住要 害补齐短板弱项的关键之举,也是纲 举目张提振预期信心的战略考量。 我们要深入学习贯彻党的二十大精 神和习近平总书记来陕考察重要讲 个年"活动,赋能延安高质量发展。

项目建设的"强引擎",需要实现量的 扎实做好民营企业账款清欠工作,依 合理增长和质的稳步提升。要推进 法保护企业家合法权益,构建"亲 项目谋划高质量、招商引资高质量、"清"政商关系。

时间的书页不停翻阅,发展的命 项目建设高质量,科学谋划,稳健落 题目新月异。在刚刚闭幕的两会上, 地,尽早开工,如期建成。要发挥重 明确提出全市上下要坚持把开展"三 大项目推进中心作用,强化"四张清 单"闭环管理,谋深做实项目储备库: 式现代化新征程、谱写延安高质量发 夯实各级包抓责任,着力优服务、疏 展新篇章作出新的更大贡献。这为我 堵点、强配套,推动各类要素向重点 项目倾斜。要运用投行思维、链式思 维、闭环思维,扎实开展精准招商、以 商招商、平台招商、产业链招商;强化 招商项目全生命周期服务,引进一批 发展的信心。"三个年"活动是一以贯 政府有税收、企业有收益、群众有就 业的大项目、好项目。

推动高质量发展,营商环境是 硬基础。抓营商环境突破年活动, 重在"求突破"上下功夫。好的营商 环境是加快发展的必备条件。相关 话重要指示,全面落实省委、省政府 部门要明确服务对象,用心用情用 工作部署,自觉从延安的政治地位、 力服务企业、服务项目、服务群众, 发展所需、群众期盼三个方面,深刻 着力打造企业和群众满意、全省一 理解开展好"三个年"活动的深刻意 流的营商环境。要构建一流营商环 义,狠抓关键、补齐短板,坚持目标、 境"大生态",深入实施民营经济高 问题、结果"三个导向",强力推进"三 质量发展3年行动,切实落实减税降 费、缓缴社保费等政策,推动民营企 推动高质量发展,高质量项目是 业扩增量、提质量。鼓励民营企业 硬支撑。抓高质量项目推进年活动, 参与基础设施、社会事业等建设,推 重在"高质量"上下功夫。打造重大 动政府采购向中小微企业倾斜。要 (下转第二版)

